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8. Діяльність роботодавця в процесі розслідування нещасних випа-
дків гострих професійних захворювань (отруєнь ) на виробництві. 

9. Які документи є матеріалами розслідування (спеціального розс-
лідування)?    

10. В які терміни і куди надсилаються матеріали розслідування ро-
ботодавцем?  

 
 
 

ЛЕКЦІЯ 4. СПЕЦІАЛЬНЕ РОЗСЛІДУВАННЯ  НЕЩАСНИХ ВИПАДКІВ 
ТА/АБО ГОСТРИХ ПРОФЕСІЙНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ (ОТРУЄНЬ) 

План 
4.1. Загальні положення проведення спеціального розслідування 

нещасних випадків 
4.2. Склад і завдання спеціальної комісії 
4.3. Особливості організації спеціального розслідування нещасного 

випадку 

4.1 Загальні положення проведення спеціального розслідування 
нещасних випадків 

Особливим видом розслідування нещасних випадків і гострих про-
фесійних захворювань (отруєнь) є спеціальне розслідування нещасних 
випадків. Така особливість визначається: 

обставинами скоєння нещасних випадків,які підлягають спеціаль-
ному розслідуванню; 

 складом комісіі (спеціальної комісії) і органами, які її призначають 
для проведення розслідування;  

більш тривалим терміном проведення розслідування; 
відмінами у процедурі проведення розслідуваня.  
Спеціальному розслідуванню підлягають: 
нещасні випадки із смертельними наслідками; 
групові нещасні випадки; 
випадки смерті працівників під час виконання ними трудових (по-

садових) обов’язків; 
гострі професійні захворювання (отруєння), що призвели до тяж-

ких чи смертельних наслідків; 
нещасні випадки, факт настання яких встановлено у судовому по-

рядку, а підприємство (установа, організація), на якому вони сталися, лі-
квідовано без правонаступника; 

нещасні випадки, що спричинили тяжкі наслідки, у тому числі з 
можливою інвалідністю потерпілого; 
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випадки зникнення працівника під час виконання трудових (поса-
дових) обов’язків.  

нещасні випадки з особами, які працюють на умовах цивільно-
правового договору, на інших підставах, передбачених законом, фізич-
ними особами ‒ підприємцями, особами, які провадять незалежну про-
фесійну діяльність, членами фермерського господарства; 

нещасні випадки, що сталися з особами, фактично допущеними до 
роботи без оформлення трудового договору (контракту). 

Віднесення нещасних випадків до таких, що спричинили тяжкі нас-
лідки, у тому числі з можливою інвалідністю потерпілого, здійснюється 
на підставі висновку про ступінь тяжкості травми. Класифікатором 
розподілу травм за ступенем тяжкості, затвердженим наказом МОЗ від  
04.07.2007 № 370  тяжкі травми поділені на три групи: 

1. За характером отриманих ушкоджень. 
2. Травми, що в гострий період супроводжуються тяжкими усклад-

неннями. 
3. Травми, які призвели до тяжких наслідків. 
За характером отриманих ушкоджень тяжкими травмами є: 
 відкрита проникаюча черепно-мозкова травма; 
 перелом черепа; 
 внутрішньочерепна травма важкого і середньоважкого ступеня 

тяжкості; 
 поранення, проникаючі в просвіт глотки, гортані, трахеї, страво-

ходу, а також ушкодження щитоподібної і вилочкової залоз; 
 проникаючі поранення хребта; ушкодження хребців шийного 

відділу хребта, у тому числі і без порушення функції спинного мозку; 
 нестабільні ушкодження грудних або поперекових хребців; 
 закриті ушкодження спинного мозку; 
 поранення грудної клітки, що проникають в плевральну порож-

нину, порожнину перикарду або клітковину середостіння, зокрема без 
ушкодження внутрішніх органів; 

 поранення живота, що проникають в порожнину очеревини; 
 поранення, що проникають в порожнину сечового міхура або 

кише- чнику; 
 відкриті поранення органів заочеревинного простору (нирок, 

надни- рників, підшлункової залози); 
 розрив внутрішнього органа грудної або черевної порожнини або 

порожнини таза, заочеревинного простору, розриви діафрагми, розриви 
пе- редміхурової залози, розрив сечоводу, розрив перетинкової частини 
сечови- пускального каналу; 

 переломи заднього півкільця таза з розривом клубово-
крижового зчленування і порушенням безперервності тазового кільця 
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або подвійні пере- ломи тазового кільця в передній і задній частинах з 
порушенням його безпе- рервності; 

 вивихи та переломовивихи великих суглобів кінцівок; закриті та 
ві- дкриті переломи довгих кісток кінцівок; 

 множинні переломи п’ясних та плесневих кісток; 
 ушкодження крупної кровоносної судини: аорти, сонної (загаль-

ної, внутрішньої, зовнішньої), підключичної, плечової, стегнової, підко-
лінної ар- терій або супроводжуючих їх вен; 

 термічні (хімічні) опіки IV ступеня з площею ураження, що пере-
ви- щує 1% поверхні тіла; 

 опіки III - II ступеня; 
  − опіки дихальних шляхів з опіками обличчя і волосистої частини 

голови; 
 електротермічні ураження (низько- та високовольтні) з уражен-

ням шкіри та субфасціальних структур тіла; 
 відмороження III-IV ступеня, загальне охолодження організму; 
 радіаційні ураження середнього (12-20 Гр) і важкого (20 Гр і бі-

льше) ступеня тяжкості; 
 переривання вагітності; 
 ушкодження периферичної нервової системи з функціональними 

порушеннями; тривалі розлади здоров’я з тимчасовою втратою працез-
датнос- ті на 60 днів і більше; 

 стійка втрата працездатності (інвалідність); 
 травми органа зору, що супроводжуються порушенням зору. 
 Травми, що в гострий період супроводжуються такими тяжкими 

ускладненнями: 
 шоком будь-якого ступеня тяжкості і будь-якого генезу; 
 комою різної етіології; 
 гострою серцевою або судинною недостатністю, колапсом, важ-

ким ступенем порушення мозкового кровообігу; 
 гострою нирковою або печінковою недостатністю; 
 гострою дихальною недостатністю; 
 розладом регіонального і органного кровообігу, що призводить 

до інфаркту внутрішніх органів, гангрени кінцівок, емболії (газової і жи-
рової) судин головного мозку, тромбоемболії; 

 сепсисом. 
3. Травмами, які призвели до тяжких наслідків є: 
 втрата зору, слуху, мови; 
 втрата якого-небудь органа або повна втрата його функції при 

цьому втрата найважливішої у функціональному відношенні частини кі-
нцівки (кисті або стопи) прирівнюють до втрати руки або ноги); 

― психічні розлади; 
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― втрата репродуктивної здатності; 
― невиправне понівечення обличчя. 
До легких травм відносяться: 
ушкодження, що не вказані вище; 
розлади здоров’я з тимчасовою втратою працездатності триваліс-

тю до 60 днів. 
Розслідування нещасних випадків, що спричинили тяжкі наслідки, 

у тому числі з можливою інвалідністю потерпілого, може проводитися 
комісією підприємства (установи, організації) у разі надання територіа-
льним органом Держпраці письмового доручення роботодавцю протягом 
наступного робочого дня після отримання повідомлення про нещасний 
випадок. 

Факт настання нещасного випадку та/або гострого професійного 
захворювання (отруєння) на виробництві може бути встановлено у судо-
вому порядку. Якщо такий факт встановлено у судовому порядку і неща-
сний випадок та/або гостре професійне захворювання (отруєння) не пі-
длягають спеціальному розслідуванню, розслідування організовує підп-
риємство (установа, організація), де сталися такі випадок та / або гостре 
професійне захворювання (отруєння), або його правонаступник у разі 
реорганізації цього підприємства (установи, організації). 

Діяльність роботодавця в процесі спеціального розслідування не-
щасних випадків не має суттєвих відмін його діяльності і процесі розслі-
дування нещасних випадків гострих професійних захворювань (отруєнь ) 
на виробництві. 

Спеціальне розслідування нещасного випадку та/або гострого 
професійного захворювання (отруєння) проводиться протягом 
15 робочих днів. 

4.2 Склад і завдання спеціальної комісії 

Спеціальне розслідування нещасного випадку  проводить комісія із 
спеціального розслідування (далі ‒ спеціальна комісія), яка утворюється 
Держпрацею та/або її територіальним органом. Спеціальна комісія утво-
рюється протягом одного робочого дня після отримання від роботодав-
ця письмового повідомлення про нещасний випадок або за інформацією, 
отриманою з інших джерел (органу досудового розслідування, звернень 
потерпілого або членів його сім’ї чи уповноваженої ними особи, первин-
них організацій і територіальних об’єднань профспілок). 

До складу спеціальної комісії входять: 
• посадова особа Держпраці та/або її територіального органу (го-

лова комісії); 
• представник робочого органу Фонду; 
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• представник уповноваженого органу чи наглядової ради підп-
риємства (у разі її утворення) або місцевої держадміністрації чи органу 
місцевого самоврядування у разі, коли зазначений орган відсутній; 

• керівник (спеціаліст) служби охорони праці підприємства 
(установи, організації) або посадова особа, на яку роботодавцем покла-
дено виконання функцій з охорони праці, а у разі її відсутності ‒ пред-
ставник роботодавця; 

• представник первинної організації профспілки, членом якої є 
постраждалий (у разі її відсутності ‒ уповноважена найманими праців-
никами особа з питань охорони праці); 

• представник профспілкового органу вищого рівня або територі-
ального профоб’єднання; 

• представник місцевої держадміністрації або органу місцевого 
самоврядування у разі, коли нещасний випадок та/або гостре професійне 
захворювання (отруєння) сталися з особами, які працюють на умовах 
цивільно-правового договору, на інших підставах, передбачених зако-
ном, фізичними особами ‒ підприємцями, особами, які провадять неза-
лежну професійну діяльність, членами фермерського господарства; 

• лікар з гігієни праці територіального органу Держпраці (у разі 
настання гострого професійного захворювання (отруєння); 

• посадові особи органів Держпродспоживслужби, ДСНС (у разі 
потреби та за відповідним погодженням). 

У разі настання нещасного випадку та/або гострого професійного 
захворювання (отруєння) на території іншого підприємства (установи, 
організації) до складу спеціальної комісії включаються представники та-
кого підприємства (установи, організації). 

У разі потреби до складу комісії можуть включатися посадові особи 
Держпраці та/або її територіального органу за галузевим напрямом. 

Спеціальне розслідування групового нещасного випадку та/або го-
строго професійного захворювання (отруєння), під час яких загинуло від 
двох до чотирьох осіб, проводиться спеціальною комісією, яка утворю-
ється Держпраці або за її дорученням відповідним територіальним орга-
ном. 

Спеціальне розслідування групового нещасного випадку, під час 
якого загинуло п’ять і більше осіб або травмовано 10 і більше осіб, про-
водиться спеціальною комісією, утвореною Держпраці. 

Обов'язки спеціальної комісії по проведенню розслідування нещас-
ного випадку та гострого професійного захворювання (отруєння), що пі-
длягає спеціальному розслідуванню не мають відміни від  обов'язків  ко-
місії по проведенню розслідування нещасного випадку та гострого про-
фесійного захворювання (отруєння).  
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4.3 Особливості організації та проведення спеціального 
розслідування нещасного випадку 

Спеціальне розслідування нещасних випадків проводиться за про-
цедурою рослідування нещасних випадків та гострих професійних захво-
рювань (отруєнь ) на виробництві. Водночас у процедурі спеціального 
розслідування нещасного випадку маються суттєві відміни від процеду-
ри розслідування нещасного випадку.  

Порядок надання повідомлення про нещасний випадок та гостре 
професійне захворювання (отруєння), що підлягає спеціальному розслі-
дуванню не є відмінним від порядку надання повідомлення про нещас-
ний випадок та гостре професійне захворювання (отруєння), але у пові-
домленні про нещасний випадок що підлягає спеціальному розслідуван-
ню, яке надається територіальному органові Держпраці, роботодавцем 
зазначаються кандидатури представників підприємства (установи, орга-
нізації) (із зазначенням їх прізвища, імені, по батькові, посади, контакт-
них телефонів) для включення їх до складу спеціальної комісії. 

У разі коли спеціальна комісія під час розслідування випадку зник-
нення потерпілого під час виконання ним трудових (посадових) 
обов’язків отримає висновок від органів досудового розслідування 
та/або встановить, що обставини зникнення потерпілого дають підстави 
припускати його загибель від нещасного випадку, пов’язаного з вико-
нанням трудових (посадових) обов’язків, складається та затверджується 
тимчасовий акт за формою Н-1 з відповідним висновком, що видається 
сім’ї потерпілого або уповноваженій особі, яка представляє її інтереси, 
для звернення до суду із заявою про оголошення потерпілого померлим. 

У разі ліквідації підприємства (установи, організації) без правона-
ступника розслідування всіх нещасних випадків та / або гострих профе-
сійних захворювань (отруєнь), факт яких встановлено у судовому поряд-
ку, проводить спеціальна комісія. 

Ведення обліку таких нещасних випадків та / або гострих профе-
сійних захворювань (отруєнь) і вжиття заходів до запобігання аналогіч-
ним нещасним випадкам та / або гострим професійним захворюванням 
(отруєнням) здійснюється підприємством (установою, організацією), де 
сталися нещасний випадок та / або гостре професійне захворювання 
(отруєння), або його правонаступником у разі реорганізації такого підп-
риємства (установи, організації) чи робочим органом Фонду, якщо підп-
риємство (установа, організація) ліквідовано без правонаступника. 

У разі ліквідації підприємства (установи, організації) без правона-
ступника розслідування всіх нещасних випадків та / або гострих профе-
сійних захворювань (отруєнь), факт яких встановлено у судовому поряд-
ку, проводить спеціальна комісія. 
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Ведення обліку таких нещасних випадків та / або гострих профе-
сійних захворювань (отруєнь) і вжиття заходів до запобігання аналогіч-
ним нещасним випадкам та / або гострим професійним захворюванням 
(отруєнням) здійснюється підприємством (установою, організацією), де 
сталися нещасний випадок та / або гостре професійне захворювання 
(отруєння), або його правонаступником у разі реорганізації такого підп-
риємства (установи, організації) чи робочим органом Фонду, якщо підп-
риємство (установа, організація) ліквідовано без правонаступника. 

Спеціальне розслідування нещасного випадку та/або гострого 
професійного захворювання (отруєння) проводиться протягом 
15 робочих днів. 

У разі виникнення потреби в проведенні лабораторних досліджень, 
експертизи, випробувань, отримання відповідних висновків (органів до-
судового розслідування, закладів охорони здоров’я та судово-медичної 
експертизи тощо), а також додаткових пояснень від осіб, причетних до 
нещасного випадку та/або гострого професійного захворювання (отру-
єння), розслідування може бути продовжене наказом органу, який утво-
рив спеціальну комісію, до отримання відповідних висновків, матеріалів, 
відповідей, пояснень тощо. 

У разі продовження строку спеціального розслідування нещасного 
випадку та/або гострого професійного захворювання (отруєння) за ная-
вності обставин, за яких нещасний випадок та/або гостре професійне за-
хворювання (отруєння) визнаються пов’язаними з виробництвом, спеці-
альною комісією протягом 10 робочих днів після продовження строку 
спеціального розслідування у разі потреби можуть бути складені та під-
писані тимчасові акти за формою Н-1 на потерпілого (потерпілих) для 
здійснення страхових виплат, що затверджуються керівником органу, 
який утворив спеціальну комісію. У верхньому правому куті першого ар-
куша тимчасового акта з лицьового боку ставиться позначка “Тимчасо-
вий”. Примірник затвердженого тимчасового акта надсилається робото-
давцем в установленому порядку потерпілим (членам їх сімей чи упов-
новаженим ними особам), робочому органу Фонду та долучається до ма-
теріалів розслідування. Після завершення спеціального розслідування 
складається акт за формою Н-1, у розділі 8 якого зазначається про скасу-
вання тимчасового акта за формою Н-1 і втрату ним чинності. 

Складений після завершення спеціального розслідування акт за 
формою Н-1 не скасовує документи, що видані іншими організаціями на 
підставі тимчасового акта за формою Н-1. 

У разі коли спеціальна комісія під час розслідування випадку зник-
нення потерпілого під час виконання ним трудових (посадових) 
обов’язків отримає висновок від органів досудового розслідування 
та/або встановить, що обставини зникнення потерпілого дають підстави 
припускати його загибель від нещасного випадку, пов’язаного з вико-
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нанням трудових (посадових) обов’язків, складається та затверджується 
тимчасовий акт за формою Н-1 з відповідним висновком, що видається 
сім’ї потерпілого або уповноваженій особі, яка представляє її інтереси, 
для звернення до суду із заявою про оголошення потерпілого померлим. 

Після оголошення судом потерпілого померлим спеціальна комісія 
складає та подає на затвердження керівнику територіального органу, що 
утворив спеціальну комісію, акт за формою Н-1, у розділі 8 якого зазна-
чаються відомості про скасування тимчасового акта за формою Н-1 і 
втрату ним чинності. 

У разі необхідності проведення лабораторних досліджень, випро-
бувань, технічних розрахунків та експертизи для встановлення обставин 
і причин нещасного випадку та/або гострого професійного захворюван-
ня (отруєння) та розроблення плану заходів щодо запобігання виник-
ненню подібних нещасних випадків та/або гострих професійних захво-
рювань (отруєнь) наказом роботодавця або органу, що утворив комісію 
(спеціальну комісію), може утворюватися експертна комісія за пого-
дженням з органами, організаціями, установами тощо, представники 
яких залучаються до її роботи. 

До складу експертної комісії можуть включатися компетентні в 
сфері спеціальних знань фахівці та спеціалісти провідних (базових) нау-
ково-дослідних, проектно-конструкторських, експертних та інших орга-
нізацій, органів виконавчої влади, а також незалежні експерти відповід-
них напрямів. 

Експертна комісія з метою надання обґрунтованих відповідей на 
поставлені комісією (спеціальною комісією) питання під час своєї роботи 
має право: 

ознайомлюватися з обставинами нещасного випадку та/або гост-
рого професійного захворювання (отруєння), матеріалами розслідування 
та обстежувати місце нещасного випадку та/або гострого професійного 
захворювання (отруєння); 

проводити відбір проб повітря, інших речовин і матеріалів, лабора-
торні дослідження, випробування, технічні розрахунки та фотозйомку 
місця нещасного випадку та/або гострого професійного захворювання 
(отруєння) (у разі потреби та можливості); 

доступу до необхідної технічної документації, огляду машин, меха-
нізмів, устатковання, інших речовин і матеріалів тощо, що стали причи-
ною нещасного випадку та/або гострого професійного захворювання 
(отруєння); 

отримувати додаткові матеріали та інформацію, що стосуються да-
ного нещасного випадку та/або гострого професійного захворювання 
(отруєння); 

формулювати до комісії (спеціальної комісії) запити з питань, що 
потребують додаткового з’ясування у потерпілих і свідків. 
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За результатами роботи експертна комісія зобов’язана скласти ви-
сновок, в якому повинна надати обґрунтовані та об’єктивні відповіді на 
поставлені комісією (спеціальною комісією) питання. 

Зазначений висновок використовується комісією (спеціальною ко-
місією) під час складання акта за формою Н-1 і є невід’ємною частиною 
матеріалів розслідування. 

Відшкодування витрат, пов’язаних з діяльністю експертної комісії та 
залучених до її роботи фахівців і спеціалістів, покладається на підприємс-
тво (установу, організацію), на якому сталися нещасний випадок та/або 
гостре професійне захворювання (отруєння), працівником якого був по-
терпілий, на підставі наданих експертною комісією документів, що міс-
тять відомості про господарську операцію та підтверджують її здійснення. 

Голова (заступник Голови) Держпраці або керівник її територіаль-
ного органу, що утворив спеціальну комісію, повинен протягом трьох 
робочих днів після надходження матеріалів спеціального розслідування 
розглянути їх та затвердити примірники акта за формою Н-1 або у разі 
невстановлення причин настання нещасного випадку та/або гострого 
професійного захворювання (отруєння); невизнання нещасного випадку 
та/або гострого професійного захворювання (отруєння) пов’язаним з 
виробництвом за наявних обставин, за яких нещасний випадок та/або 
гостре професійне захворювання (отруєння) визнаються пов’язаними з 
виробництвом; невстановлення осіб, які допустили порушення вимог 
нормативно-правових актів з охорони праці; нерозроблення плану захо-
дів щодо запобігання виникненню подібних нещасних випадків та/або 
гострих професійних захворювань (отруєнь) обґрунтовано повернути їх 
на доопрацювання, продовживши наказом строк розслідування до п’яти 
робочих днів. 

Питання для самоконтролю 

1. Чим визначається особливість спеціального розслідування неща-
сних випадків і гострих професійних захворювань і які випадки підляга-
ють такому розслідуванню? 

2. Які нещасні випадки на виробництві підлягають спеціальному 
розслідуванню і який термін його проведення? 

3. Яким чином нещасні випадки відносять до таких, що спричинили 
тяжкі наслідки, у тому числі з можливою інвалідністю потерпілого? 

4. За яких умов розслідування нещасних випадків, що спричинили 
тяжкі наслідки, у тому числі з можливою інвалідністю потерпілого, може 
проводитися комісією підприємства (установи, організації)? 

5. Хто організує розслідування нещасного випадку та/або гострого 
професійного захворювання (отруєння) на виробництві якщо факт його 
настання встановлено у судовому порядку? 
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